



### 穩步復甦前景看好 力促消費增強動能

特區政府昨公布第二季GDP修訂數字，按年增長1.5%，與早前公布的初值一樣，但將全年增長預測，由原預計3.5%至5.5%修訂為4%至5%。本港經濟穩步復甦，下半年雖然出口仍將受制於外圍波動，但投資和消費前景看好，國家大力提振經濟，加上黃金周等傳統消費旺季，旅遊市場及私人消費增長有望帶動本港經濟持續向好。目前，內地來港客只恢復至疫情前七成，而港人爭相北上消費，皆警示特區政府力促消費不可鬆懈，要多辦盛事、提升服務，大力發展文旅產業，及用好國家互聯互通等支持政策，增強本港經濟增長動力、穩固經濟穩步向好勢頭。

出口、投資、消費，是本港經濟增長的三頭馬車，本港貨物出口第二季按年進一步實質急挫15.2%，輸往內地、美國和歐盟的出口急跌，由於外圍經濟不景氣，預計全年出口難抱高期望。投資方面，上半年由於美國一路加息，令環球經濟前景變得悲觀，股票市場表現受壓，影響營商信心，導致投資繼上一季按年實質上升7.9%後，輕微下跌0.9%。但下半年投資形勢看好，主要是中央政治局會議提出大力提振經濟，相關經濟振興政策出台，將有力促進本港投資，另外美加息見頂也有益投資氣氛。消費方面，第二季私人消費開支按年增幅由首季的13%放緩至8.2%，但訪港旅客人數穩步增加，且首兩季遊客來港消費高於港人在外地消費，加上半年有十一黃金周等，有助消費穩步增長，帶動本港經濟持續向好。

但必須看到，本港經濟增長的兩大動力，即旅遊市場和私人消費，增長勢頭仍是喜中有憂。旅遊局昨日公布，上月訪港旅客約360萬人次，其中近300萬屬內地旅客，內地客來港市場恢復僅至疫前

同期七成，且短途客仍佔半數。事實上，內地客來港消費模式早已轉變，不再只是來港買買買，更多尋求深度體驗遊和文藝之旅，另一方面，美國加息令港幣升值造成港人北上深圳消費潮，也影響本地消費的進一步增長。

因此，特區政府仍需繼續在穩經濟、促消費上持續發力。一是政府加大投資力度，加快「北部都會區」的建設步伐，盡快啟動支持洲人工島建設計劃等，以財政投資拉動私人投資市場反彈；二是政府要加大力度發展文旅產業，舉辦更多文化體育盛事活動，增強香港的吸引力，吸納更多遊客尤其是內地客來港，並通過與灣區合作推動「一程多站」旅遊來增強吸引力，吸納更多優質過夜客；三是政府要以創新思維促進本地消費，如考慮發展夜市、延長博物館藝術館展覽時間等，並提升服務質量，促進本地消費增長；四是政府要用好國家互聯互通等惠港政策，增強本港增長動能。中證監和香港證監會昨發出聯合公告，宣布就推動大宗交易納入互聯互通機制，這將豐富現有交易方式、提升交易效率，有利於進一步提升跨境市場的流動性，政府要密切與國家相關部委和機構溝通聯繫，盡快落實好有關安排。

目前，香港社會各界對全力拆經濟、拆競爭力已形成共識，加上去年港人的平均薪金加幅仍高於通脹，今年本港通脹持續溫和，相信隨着本港失業率進一步回落、工資上調等，同時國家不斷推出振興經濟增長的舉措，皆有利於本港經濟穩步向好。香港只要持續融入國家發展大局，發揮自身獨特優勢、貢獻國家高質量發展所需，把握機遇發展創科、文旅等新興產業，香港經濟穩步向好的勢頭將更加強勁。

### 提高警惕防諜戰 加強立法護國安

#### 文匯社評

#### WEN WEI EDITORIAL

中國國家安全部昨日公布破獲一宗間諜案，一名軍工集團人員被美國中情局收買，向美方提供軍事敏感資料。美國近年無所不用其極遏制中國發展壯大，除了在經貿、科技和投資領域設限，更毫不掩飾地對中國展開間諜戰，中方必然採取一切必要措施堅決維護國家安全。香港作為國際城市，反間諜、維護國安的重任重大，社會各界和廣大市民都必須提高維護國安的意識，構築更嚴密的維護國家安全防護法律屏障。

美國近年持續加強對華間諜活動，但屢屢被中國成功瓦解。2010年「維基解密」曾曝光美國在華「線人」名單；美媒曾披露，十多年前，中國成功破解了美國中情局的通信系統，至少30名中情局在中國的「線人」被捕，美國對華間諜網被瓦解。但即使如此，美國中情局局長伯恩斯上月20日曾公開叫囂，聲稱在華情報網絡的重建已取得進展，正努力構建強勁的人力情報收集能力云云。《華爾街日報》最新報道，美國政府即將更新《國家情報戰略》，要求情報機構必須「超越傳統的保密圍牆」，向美國企業、非政府組織和學術界加強情報分享，18個情報機構的預算高達900億美元（約7,033億元）。足見美國藉着情報黑手霸凌全球的野心之大。

美國的間諜戰與其貿易戰、科技戰等，都是出於所謂「中國威脅論」。當前中國面對極其複雜的國際形勢，美國一方面糾

集其所謂盟友對中國實施貿易、投資等方面的制裁，在關鍵技術領域對中國「卡脖子」，同時不斷打「台灣牌」、「香港牌」和製造地緣政治衝突。美國的對華間諜戰屢戰屢敗但依然死心不息，正是為了配合其全方位遏制中國的圖謀。

對此，中國必然動用一切手段維護國家安全。新修訂的《中華人民共和國反間諜法》自今年7月1日起正式施行，為防範、制止和懲治間諜行為，維護國家安全和發展利益提供了強大的法律武器。國家安全部還建立了官方微信公眾號，發出的第一篇推文就強調「反間諜需要全社會動員！」間諜活動不僅需要國家安全機關發揮反間諜專門機關作用，更需要人民群眾廣泛參與、共同防範，築牢反間諜的國家安全人民防線。公眾號面世以來，幾乎每篇推文的閱讀量都是「10萬+」，可見全國人民對國家安全的關注度極高。

香港作為「一國兩制」下的國際化城市，過往一直被西方反華勢力當作「間諜中心」。香港國安法落實了3年多，香港迎來由亂到治邁向由治及興的重大轉折，但並不意味香港從此高枕無憂，尤其要警惕外部勢力對香港進行滲透破壞，更須築牢反間諜的法律防線，一方面要持續有效落實香港國安法，另一方面要加快推進基本法第二十三條立法，將防範、打擊間諜行為納入本地法律之中，更好地消除國安風險、保障香港長治久安。

## 樂齡科技展開幕 數千項全球尖端產品亮相

# AI機械「保姆」 提食藥幫健腦

香港人口老化問題持續，善用科技照顧長者安老的樂齡科技、智能安老是未來發展的大趨勢。黃金時代基金會昨日起一連三日在會展舉辦第八屆「黃金時代展覽暨高峰會2023」，集結黃金一代的最新科技、創新產品和服務，其中，智齡陪伴機械人「金仔」和娃娃機械人「金巨羅」可化身為長者保姆，時刻陪伴左右，最適用於患有認知障礙症的長者。「金巨羅」可以提醒長者定時服藥，還能與長者互動，緩解其精神壓力之餘，亦能透過對話讓長者動動腦筋，延緩腦退化。



◆ 陪伴機械人「金仔」 香港文匯報記者 郭倩攝

◆ 香港文匯報記者 郭倩

根據香港特區政府統計處的人口推算，65歲及以上長者佔整體人口比例將由去年的20.8%，逐步上升至2028年的25.3%，而長者人數持續上升會增加對各項安老及醫療服務的需求。

第八屆「黃金時代展覽暨高峰會2023」昨日在灣仔會展中心舉行，共設有130個展位展示數千項來自世界各地最尖端的健康產品、智齡科技等產品。一款陪伴長者的機械人「金仔」成為了本次展覽的其中一個亮點。

生產商日本電氣香港有限公司助理總經理陳偉基介紹，「金仔」是一款能陪伴長者的機械人，「『金仔』可以提醒長者按時食藥、做運動等，主要是通過語音進行控制，因為長者不是那麼熟悉用電腦操控，但亦有一些功能需要觸屏控制。」

#### 外形像小朋友具親和力

他表示，陪伴機械人能滿足長者的日常生活需要及社交需要，並能減輕其精神壓力，照顧長者精神健康，「『金仔』的樣子像一個小朋友，很有親和力，還會和長者一齊玩一些益智遊戲，減緩退化症狀。」

陳偉基指出，陪伴機械人幾年前已在澳洲投入使用，而在香港投入使用的「金仔」則會因應香港狹窄的居住環境而設定為固定模式，「香港的住屋普遍狹小，如果機械人走來走去可能會絆倒長者。」

在價格方面，他說：「相信是大部分人都可以負擔得起的一個價錢，不會造成太大經濟壓

力。」

另一款娃娃機械人「金巨羅」，同樣可用以陪伴患有認知障礙的院舍長者，目標是藉此加強他們的社交能力和自我價值。該公司的負責人表示，「金巨羅」外表與真實的嬰兒相似，會眨眼和模仿嬰兒哭聲，長者可與機械人對話、照顧和模仿餵食，從而穩定長者的情緒和提升他們的說話能力，至今已擁有20位院舍長者試用，效果良好。

86歲的張伯伯昨日專程從澳門前來展覽，患有腿疾的他在現場體驗了好幾款樂齡科技，「花了1,000多元買了一個輔助走路的設備，試過效果不錯，價格都能夠負擔得起。」李女士雖然身體並無障礙，但亦在多個展位體驗各項樂齡科技，「想來增長見識！」

#### 孫玉茵：善用長者經驗提攜後輩

勞工及福利局局長孫玉茵昨日在高峰會致開幕辭時表示，雖然本港現時面對人口老化的問題，但年老並不可怕，並不意味失去生產力，「長者的經驗豐富，對後輩有提攜作用，如運用好長者群體，會為香港帶來很多裨益。」

他說，本次展覽論壇展示在各方面如何更加善用科技，善用創新來解決因老化帶來的問題，「如果香港比其他地區走前一步、解決到問題，當其他地方遇到同樣問題就必定要來香港取經，令香港可實現作為國際城市的價值。」



◀ 市民參觀展覽內的攤位，了解各項樂齡科技產品。 香港文匯報記者 涂穴攝



▲ 孫玉茵（右）抱起娃娃機械人「金巨羅」。 香港文匯報記者涂穴攝



### 熱點民議

## 市民讚產品有趣合用

張先生：今（昨）日專程從澳門過來香港，就是為了參觀這個展覽，因為聽聞有很多樂齡科技。我本身是長期病患者，今年已經86歲，腿腳行走十分不便利，所以想來這裏看看有什麼設備或產品適合我使用。從早上至今，已經體驗了好幾款設備，感覺還不錯。我買了一個價值一千多元的產品，可以按摩身體，價錢還是可以接受的範圍。

李女士：我今年近70歲，但身體狀態還算比較好，沒有大毛病，生活亦暫時無太多不便利，來逛展主要是想增加見識，體驗下樂齡科技。剛剛體驗的長者模擬套裝感覺挺有趣，戴上那個眼疾模擬眼鏡就能夠體驗白內障患者的視覺，切實感受到老年人的日常生活是如何受到身體退化的影響。

◆ 香港文匯報記者 郭倩



◆ 外骨骼機械腳 香港文匯報記者涂穴攝

## 機械腳助癱瘓者重喚走路記憶

香港文匯報訊（記者 郭倩）樂齡科技的應用層面廣泛，昨日開幕的黃金時代展覽會展示不少復康產品，其中一款外骨骼機械腳可算是高科技產品，可協助癱瘓患者站立及行走。引入該產品的機構康復經理吳劍青向香港文匯報介紹，外骨骼機械腳用於治療腦創傷、中風、多發性硬化症和脊髓創傷患者，使用該設備能夠讓患者改善步態、獨立活動能力及平衡力等。由於售價不菲，該設備目前正在一些康復中心投入使用。

「外骨骼機械腳能夠協助患者保持直立姿勢，並教導患者如何再次行走，從而恢復正確的自然步態。」吳劍青解釋，該設備的訓練原理是透過各個精密感應器，實時偵測患者各關節的力量及

活動資訊，再傳到內置軟件系統進行分析，調節各個關節所需要的摩打扶助力度，協助患者站立及行走，更能重新喚醒患者走路的記憶，改善整體姿勢及步態，「機械人動力運動可以為下肢癱瘓患者提供全面支持和軌跡輔助，為患者提供外動能，來鼓勵下半身的肌肉活動。」

有參展商則推廣其智能復康流動應用程式——Smart Rehab App。該程式可讓治療師根據患者的康復進度，遙距編制復康訓練日程，讓中風患者在家中進行復康訓練。

現場還有一款能管理中風風險因素、名為「風起航」的應用程式，為中風患者及照顧者提供全面協助及支援。